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Luptele eroice ale muncitorilor ceferişti şi petrolişti clin ianuarie
februarie prin înaltul lor nivel de organizare, prin amploarea şi spiritul 
lor revoluţionar, au marcat un moment de cotitură în dezvoltarea parti
dului şi a întregii mişcări muncitoreşti din ţara noastră. Aceste lupte au 
frînat ofensiva capitaliştilor împotriva condiţiilor de muncă şi de viaţă 
ale oamenilor muncii şi au frînat pentru un timp procesul de fascizare. 
Totodată au avut ca rezultat deosebit de important creşterea prestigiului 
internaţional al clasei muncitoare din ţara noastră. 

Partidul Comunist din Romînia pentru a traduce în viaţă hotărîrile 
Congresului al V-lea, pentru a putea organiza şi conduce lupta maselor 
populare împotriva fascizării ţării şi a pregătirilor pe care le făceau 
Clasele exploatatoare spre a antrena ţara într-un criminal război anti
sovietic a folosit felurite forme de activitate legale şi ilegale. Astfel 
;"at"tidul a înl[irit şi mai mult munca în sindicate ; de asemenea a creat 
o mulţime de organizaţii de masă legale. 

Aceste organizaţii de ma~ă au întărit legătura partidului cu mun
citorii şi cele mai diferite pături ci_lc maselor populare prin editarea 
mai multor ziare şi reviste legale, cu caracter democratic şi anti
fascist. Presa - pe care Lenin a definit-o ca fiind un „propagan
dist, agitator şi organizator colectiv al maselor" - apărută sub con
ducerea şi îndrumarea partidului - a constituit unul dintre mijloacele 
de luptă în vederea rezolvării celor mai importante sarcini ale mişcării 
muncitoreşti din ţara noastră din acea perioadă. Organizatorii şi re -
dactorii acestor ziare şi reviste legale ale partidului erau comuniştii -
care au atras în jurul lor o mulţime de intelectuali înaintaţi cu vederi 
democratice şi antifasciste. rn jurul acestor ziare s-a format o reţea ele 
corespondenţi din rîndul muncitorilor şi ţăranilor care le-au răspîndit, 
adesea, cu riscul libertăţii lor. Aceste ziare şi reviste au apărut şi au 
fost difuzate în condiţii foarte grele ; nu o dată au fost confiscate, sus
pendate sau interzise de autorităţi, iar redactorii lor arestaţi şi daţi în 
judecată de guv-2rnul bul'ghezo-moşieresc. Organele ele presă legale -
editate sub îndrumarea partidului - s-au bucurat de un pl'estigiu 
deosebit, în rîndurile oamenilor muncii, ele fiind sprijinite şi din punct 
de vedere material de aceştia. 

Aceste ziare şi reviste au fost folosite de Partidul Comunist din 
Romînia în vederea organizării luptei revoluţionare a proletariatului 
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împotriva exploatării şi asupririi capitaliste. Prin publicarea ştirilor 
despre acţiunile şi grevele muncitorilor din diferite oraşe, fabrici şi în
treprinderi şi prin popularizarea succeselor obţinute de mişcarea revolu
ţionară, publicaţiile îndrumate de P. C. R. au reuşit să antreneze în 
luptă noi mase de oameni ai muncii, contribuind astfel la făurirea uni
t8.ţii de luptă a muncitorilor din ţara noastră. 

Aceste organe au educat masele în spiritul solidarităţii de clasă ş~ 
al internaţionalismului proletar. Au combătut manifestările de naţio
nalism. şovinism şi separatism. Demascînd elementele care căutau să 
împiedice lupta revoluţionarii şi făurirea untăţii clasei muncitoare din 
ţara noastră, au dus o luptă hotărîtă împotriva oportuniştilor şi refor
miştilor. 

Organele de presă editate sub conducerea partidului au demascat 
politica pregătirilor de război şi de fascizare a ţării dusă de către gu
vernele burghezo-moşiereşti. Ele au dezvăluit minciunile şi calomniile 
antisovietice, prin care clasele exploatatoare urmăreau să înşele 
poporul şi să-l atragă într-un război criminal împotriva ţării socialis
mului. Prin aceste organe de presă partidul a arătat maselor ,,că 
războiul contra U. R. S. S., p~tria tuturor celor ce muncesc... va fi 
totodată războiul nemilos contra maselor muncitoare din Romînia ... 
Apărînd U.R.S.S. masele muncitoare din Romînia se apără pe el2 
însele, - apără interesele lor vitale" 1. 

În timp ce cercurile reacţionare, în frunte cu guvernul naţional
ţărănist, se orientau tot mai mult spre fascism, ducind o politică anti
populară şi antinatională, Partidul Comunist din Romînia s-a ridicat 
consecvent în apărarea intereselor celor ce muncesc pentru a împie
dica pe capitalişti să arunce consecinţele crizei economice pe spinarea 
oamenilor muncii şi să pregătească un război imperialist împotriva 
Uniunii Sovietice. Cc. rezultat al muncii politice şi 01·ganizatorice a par
tidului comunist. încă din anul 1932 s-a putut remarca o creştere a 
mişcării antirăzboinice care a cuprins mase din ce în ce mai largi. Tot 
în acest an, din iniţiativa Partidului Comunist din Romînia a luat 
naştere Comitetul AntirăzboiniC' din Romînia, la care au aderat tot 
mai mulţi membri din rîndurile muncitorilor. ţăranilor şi intelectua
lilor democraţi şi antifascişti din ţara noastră. Acest Comitet Anti
războinic a organizat mai multe acţiuni împotriva războiului, mobi
lizînd mase tot mai largi împotriva fascizării ţării şi a pregătirilor de 
război. 

La siirşitul ar.ului 1933 a apămt la Cluj revista „Alte Ză.ri" cu 
subtitlul „publicaţie periodică împotriva fascismului şi a războiului" 
- organ al Comitetului Regional Antifascist pentru Transilvania. Re
vista ,.Alte Zări" redactată de profesorul Tudor Bugnariu - unul 
dintre eminenţii luptători ai mişcaru antifasciste din ţara noastră -
şi-a propus să analizeze şi să demaşte aspectele fascismului în Romînia. 

1 Doc111nn;'..' din istoric: !'.C R.. cd .• 1 Ih1. Editur;i pentru Litcratur:1 politi<i. Bu~ .. 
î0.'i3. r 117. 
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Din cauza cenzurii burghezo-moşiereşti nu au apărut decît două numere 
ale revistei : unul la 26 noiembrie, iar al doilea la 10 decembrie 1933. 

ArLicolul-program al revistei „Alte Zări" exprimînd caracLerul şi 

menirea publicaţiei, arată că ea nu se va mulţumi cu văicăreli asupra 
brutalităţilor şi vandalismelm· fascismului, ci va arăta „că adevărata 
ţintă a acestuia, de orio2 nuanţă ar fi el şi sub orice emblemă s-ar mn
nifesta, este să apere un sistem intrat în putrefacţie şi să oprime 
masele muncitoreşti de toate rasele şi de toate credinţele„." 1. Reviste:• 
arăta : „că sistemele lui Mussolini şi Hitler au împins şi vor împinge 
tot mai mult omenirea spre una din cele mai cumplite mizerii din cîte 
s-au pomenit pe lume„." Vom arăta - spune articolul - că „tragedia 
fasciştilor constă în a încerca să împiedice istoria să renască într-o 
nouă lume. tragedie de care n-a scăpat pînă acuma nici o reacţiune" ~ 

Articolul-program demască frazeologia patriotică demagogică folo
sită de guvernele burghezo-moşiereşti din acel timp pentru susţinerea 
şi păstrarea orînduirii capitaliste aflată în preajma prăbuşirii. 

Revista arată totodată că pentru susţinerea capitalismului aflat în 
~tadiul prăbuşirii sale „amăgire m:li perfidă ca aceea cu ,, doctrina" 
fascistă nu s-a mai făcut în decursul vremurilor" :i. 

In continuare, articolul.:.program rlemască diferitele aspecte ale fas
cismului şi rezultatele lor nefaste pentru masele muncito;ue. Se arată 
că în diferite state fascismul apare cu măşti diferite: „In Germani::i 
flutură steagul roşu. numindu-se "socialist··. penn·u că ştie că intr-(, 
ţară industrială nimic nu mai prinde fără firma roşie socialistă. Iar 
pentru a abate de pe drumul drept aceste mase revoluţionare ... aruncă 
în sarcina evreilor răspunderea nenorod1ilor Germaniei, o metodă mult 
şi cu succes încercată în domeniul demagogiei. 

Fascismul maghiar î.şi nutP21Şte milioanele pieritoare de foame cu 
ideologia iredenti~.rnului.„". - ,,Iar în Romînia se îmbină toate apucă
turile fasciste. Hitlerişti romîni asmut între ele naţiunile conlocuitoare 
pe tema naţionalismului, încercînd să dezbine rîndurile maselor cu in
terese comune" :1. 

Revista publică apelul lansat de Comitetul Naţional Antifascist din 
Bucureşti - apel care a apărut în numărul trei al bul~tinului editat 
de el. Apelul Comitetului Naţional Antifascist demască demagogia 
fascistă promovată de clasele exploatatoare care căutau să profite de 
nemulţumirile şi de dezorientarea maselor muncitoreşti în urma mi-
7eriei cauzate de criza economică. Arată că fascismul nu este un mijloc 
de a scăpa din criza şi mizeria economică, ci o armă a burgheziei im
peiialiste pentru a teroriza si a exploata pînă la maximum masele 
muncitoreşti. „Fascismul înăspreşte războiul economic. vamal şi valutar„. 

1 „Alte Zări", an. I.. nr. 1, 26 nov. 1933. 
~ Ibidem. 
~ Ibidem, p. 1. 
1
• lbidem. 

~. f!Jidem. 
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măreşte inarmările şi pregăteşte i·ăzb_oiul, căutînd ieşire din criză 
pe spinarea altor popoare" 1• Apelul arată că fascismul nu poate 
rezolva problema crizei economice, deoarece apariţia crizei este o 
urmare directă a sistemului economic capitalist. Fascismul nu are in
teresul să mărească salariile, să scadă impozitele şi să desfiinţeze 
şomajul, ci din contra, el alacă interesele muncitorilor, desfiinţează or
ganizaţiile, sindicatele şi partidele muncitoreşti. El se foloseşte de de
magogie nernşinată, de ură de rasă ,.ulilizează mijloace care amăgesc 
mai ales tineretul, ca : salutul fascist, insign2 sucite, steaguri, cămăşi co
lorate şi uniforme, batalioane şi forma iii pretins secrete ... " - deci fas
cismul nu înseamnă altceva decît „promisiuni, dictatură şi teroare" 2• 

De aceea cheamă pe muncitori să nu se lase înşelaţi de fascism - ci 
să ducă o luptă consecventă împotriva lui şi, făurind unitalea de 
acţiune a muncitorilor, să organizeze comitete antifasciste în fabrici, ate
liere, birouri, în sindicate, pe oraşe şi sate. Această mişcare antifas
cistă va trebufsii cuprindă întreaga ţară. „Constituiţi comitete antifas
ciste! Prin unirea noastră vom nimici fascismul!;'. Cu aceste cuvinte 
se încheie apelul Comitetului N<ttional Antifascist din Romînia, apărut 
şi în revista „Alte Zări". 

In primul număr al revistei se face cunoscut şi apelul Comitetului 
Antifascist din Cluj, intitulat Tineri Ardeleni care cheamă pe tineri 
să pornească împreună la luptă împotriva pericolului crescînd al fas
cismului, pe baza prng!·amului dP acţiune elabornt de congresul inter
naţional antifascist al tineretului, care a avut loc la Paris. Acest pro
gram a fost însuşit şi de Liga Tineretului din Romînia. In acelaşi 
timp se atra,ge atenţia tineretului asupra demagogiei organizaţiilor 
fasciste clin Romînia : „Organizaţiile fasciste - şi astfel de organizaţii 

sînt destule în tară (Santinela, Garda de Fier etc.) încearcă să acapa
reze mai ales tineretul şi voiesc să infiltreze în tineret, prin organiza
ţiile lor sprijinite de autorităţi, ideea urii de rasă şi a şovinismului în 
locul luptei pentru pîine şi a unei vieţi mai demne;;::. 

Articolele Superstiţii .fasciste şi Isteria. hitleristă de la Cluj aratii 
că fascismul şi criza ccnnomică lovesc toate clasele şi categol'iile so
ciale muncitoare şi mijlocii şi de aceea este necesară o luptă comună 
Impotriva răspîndirii fascismului şi pentru împiedicarea pregătirilor 
de război. În articolele F10i1t unic împotriva .fascisniului, dar şi împo
.triva şacalilor unirâ, Domnul Goga ·'5i revoluţia naţională, Statul corpo
rativ, Galeria patrioţilor etc. sînt demascaţi politicienii reacţionari şi 
fascişti din Romînia. 

În articolul intitulat Fascism universitar sînt demascaţi conducă
torii cu orientare fascistă ai Universităţii din Cluj. care căutau să răs-· 
pîndească spiritul fascismului in rindul'ile tineretului universitar. 

Articolul Forma deghizată a organizaţiilor fasciste de uzine şi unele 
'crisori muncitoreşti publicate în reviste - subliniază că fascismul îşi 

1 „Alte z;iri", nr. 2. 10 decembrie, 1933, p. 4. 
2 Ibidc111, nr. 1. 26 noiembrie 1933, p. 2. 
" Ibidem. 
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caută aderenţi şi în rîndurile muncitorilor din fabrici şi uzine şi 
tocmai de aceea nu trebuie să înceteze lupta împotriva lui. In rîndu
rile muncitorilor ceferi~ti organizaţia fascistă „Santinela" încearcă să 

otrăvească cu această ideologie dăw1ătoare pe muncitorii proveniţi din 
ţărani fără experienţă politică. Această organizaţie fascistă învrăjbeşte 
minorităţile naţionale- şi caută să rupă dndurile de luptă ale munci
torilor ceferişti care au interese comune. 

Revista „Alt-= Zări" publică articole şi recenzii în care sînt redate 
ororile fascismului german şi internaţional. Dintre aceste menţionăm : 
Fascismul se pregăteşte de război şi Cartea brună. În articolul Cea 
mai nouă fază a procesului incendierii Reichstagului este demascati:i 
această provocare grosolană a fasciştilor germani. Revista prezintă în 
adevărata sa lumină pe eminentul luptător antifascist al mişcării mun
citoreşti internaţionale Ghiorghi Dimitrov. Dezvăluind legătura lui Van 
der Lubbe cu Gestapoul şi hitleriştii, ea arată că „Nu s-a putut nici
decum aduce dovad[t că complicii lui Van der Lubbe ar fi conducătorii 
muncitorilor care au fost implicaţi în acest proces ... Din contrazicerile 
şi vorbele scăpate de martori tocmiţi reiese în mod neîndoielnic că 
complicii lui Van der Lubbe n-au putut fi alţii decît acoliţii lui 
Goring. că incendierea a fost cea mai mîrşavă provocare a mafiei 
Hitler-Giiring-Gi)bbels, o provocare fără pereche în istoria lumii... Chiar 
din această cauză - spun2 articolul - nu trebuie să înceteze nici un 
moment glasul de protest al opiniei publice în contra acestui atentat 
odios, în contra pregătirii unui asasinat judiciar... Regimul Hitler
Gi:iring-Gi:ibbels s-a început cu incendierea Reichstagului, cu această 
provocare fără pereche a naziştilor. Această provocare trebuie să le fie 
fatală !" 1. 

Re\'ista „Alte Zări" acordă o deosebiUt atenţie situaţiei şi luptei 
rr:uncitorilm· şi ţăranilor din Transilvani::t. Articolul Amăgiri ţărăniste 
~J editorialul Demagogia cti Moţii demasd't atitudinea falşilor apărători 
ai populaţiei din .. Tara Moţ.ilar". exploatată de veacuri. Aceşti „apă

rătot"i", în loc de muncă şi pîine oferă moţilor, aflaţi în stare de mi
zerie, demagogie antisemită şi alte amăgiri. 

C::iracterul vădit antifascist al revistei „Alte Zări" a atras neîntîr
ziat furia autorităţilor burghezo-moşiereşti împotriva ei. După apariţia 
abia a două numere - revi.sta a fost interzisă. Deşi pregătit, numărul 

al treilea nu a mai putut fi cunoscut de către cititori. deoarece a fost 
confiscat de autorităţi încă din redacţi:~. 

Imediat după interzicerea revistei, autoritătile au arestat pe Tudor 
Bugnariu, redactorul ei, şi l-au dat în judecată pentru activitatea lui 
antifascistă. intreaga opinie publică înaintată, presa muncitorească şi 
progresistă din ţară au luat atitudine şi au protestat cu hotărîre împo
triva arestării samavolnice şi a procesului intentat lui Tudor Bugnariu. 
Revista „Cuvînt Nou" din Braşov, ziarul „Uj Sz6" din Tîrgu Mureş etc. 
au publicat numeroase materiale prin care muncitorimea, ţăranii şi 

1 „Alte zări", an. I, nr. ?, 10 decembrie 193.1, P- 2. 
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intelectualitatea progreşistă îşi manifestau protestul lor împotriva ac
ţiunilor samavolnice, teroriste ale autorităţilor. A luat naştere şi un 
comitet, a-;;a-numitul .. Comitet pentru apărarea lui Tudor Bugnariu" 
care a desfăşun1t o largă activitate pentru a mobiliza pe toţi oamenii 
din ţară ca.re s-au situat pe o po~~iţ:ie antifascistă şi antirăzboinică, s~t 

protesteze împotriva interzicerii revistei şi să ceară punerea în liber
tate a redactorului ei. 

Campania desfăşurată pentru apărarea lui Tudor Bugnariu şi a re
vistei s-a transformat într-un puternic protest împotriva guvernului 
burghezo-moşieresc care dezlănţuia o prigoană. din ce în ce mai înver
şunată împotriva celor mai elementare drepturi democratice şi contra 
tuturor celor care militau împotnva fascizării ţării şi a pregătirilor de 
război. 
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